Matematik meraklist Sardunya Krali 4.
Sardun, bir hiikiimliiye huzurunda ceza ver-
meden Once son bir sans tanir ve sekildeki
gibi iclerinde 1, 3, 5 ve 7 sayilari bulunan 4
tane torbayr htiktimliiniin yanina getirtir.
Hikimladen, toplamlart 37 olacak bigimde
10 tane sayiy1 bu torbalardan secmesini is-
ter. Cevabini 1 dakika icerisinde verenler
kralin merhametini mtikafat olarak alir. Ve-

remeyenler ise acimasiz cezasina katlanir.
Bakalim siz kralin bu sorusuna dogru ceva-
b1 verebilecek misiniz? Stireniz basladi bile...

- Ugtiz Sayilar

Oyle tic tane tamsa-
y1 bulunuz ki bu sayi-
lardan herhangi iki ta-
nesini birbiri ile carpip
tctincd sayi ile topladi-
ginizda her zaman 2 sa-
yisini versin. Bu sarti

saglayan tiim tctiz sayilar1 bulabilir misiniz?

Gecen Ayin Coztimleri

Kilometre Taglari
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Sekildeki gibi A sehrindeki kilometre tasi-
na x, B sehrindeki kilometre tasina da y diye-
lim ve A ile B arasindaki mesafeyi 9 birime bo-
lelim. Bu durumda 2. ve 3. karsilagsma arasin-
daki mesafe 4 birim olacaktir. O halde (201-
145)/4 = 14 km bir birime karsilik gelir. De-
mek ki A ve B arasindaki mesafe 14 x 9 = 126
km’dir.

Ufuk Cizgisi

Cézlim  igin
yapmamiz gere-
ken tek sey Pisa-
gor Teoremi’'ni uy-
gulamak olacak.
Sekilden de gori-
lebilecegi gibi ara-
digimiz deger olu-
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E n g in

Istiflenmis Cemberler

Capi 1 birim olan 4 tane cemberi, kenari
2 birim olan bir karenin icerisine sigdirabile-
cegimiz cok acik. Simdi gelin durumu biraz
degistirelim. Cap1 1 birim olan 3 tane ¢embe-
ri yine bir karenin icerisine sigdirmak istiyo-
ruz. Acaba bu karenin minimum kenar uzun-
lugu ne olur?

ligin¢ Bolim

Uc basamakli bir abc sayimiz olsun. Eger
2a + 3b + ¢ toplam1 7 ile tam boltintyorsa, il-
ging bir sekilde ti¢ basamakli abc sayis1 da 7
ile tam boltntr. Bunun sebebi acaba nedir?

san dik ticgenin kenarlarindan bir tanesidir.
X* + (6367000)° = (25 + 6367000)* ise ufuk

cizgisi x = 17842 m uzaklikta olusur.

Hediye Paketi

Sekilde, kirmizi kurdelenin dikdértgenler
prizmasi ile temas ettigi ytizeyleri goriiyorsu-
nuz. Sekildeki kesikli birbirine paralel iki ma-
vi ¢izgi arasinda yer alacak ve bu cizgilere pa-
ralel olacak tiim kurdeleler sorunun ¢éztimi
icin kullanilabileceginden bunlardan bir tane-
sinin uzunlugunu hesaplamamiz yeterlidir. O
halde kurdele uzunlugu x = V[(2x5 + 2x10)? +

(2x5 + 2x20)°] = 58.3 c¢m olur.

Gizem

X(x+1).(x+2).(x+3) + 1 = x* + 6x* + 11x* +
6x + 1= (x*+ 3x + 1) esitliginin gecerli olma-
s1 sebebiyle sonu¢ her zaman tam kare olmak-

tadir.

Matematigin Sasirtan Ytiizu

Alt1 Tag¢ Yaprakli Cicek

Bilim, teknoloji ne kadar gelisirse gelis-
sin emin olun kusursuzlugu simgeleyen
¢emberler insanoglunun ilgisini cekmeye
gelecekte de devam edecektir. Bu ayki yazi-
mizda bu ilgincliklerden bir tanesini okuma
firsati bulacaksiniz.

Sekildeki gibi yaricapt 1 birim olan bir
cember ile birlikte yaricaplari a ve b olan ve
her biri birbirine teget toplam 3 ¢cemberimiz
olsun (sar1 renkte olanlar). flginctir ki béyle
bir durumda birim ¢embere teget olarak ci-
zeceginiz yaricaplari a/b, 1/b, 1/a ve b/a
olan cemberler a ve b degerlerinden bagim-
siz olarak her zaman komsu cemberlere ve
birim cembere teget olurlar. Bir diger deyis-
le merkezinde birim cember olan alti tac
yaprakli cicegi yapraklari birbirine tam te-
get olacak bicimde olustururlar.

flk bakista gizemli goziiken bu alt1 yap-
rakli cicegin tabi ki matematiksel bir acikla-
masi var. Bu aciklamayr kesfedebilmemiz
icin oncelikle gelin sekil-2’deki gibi komsu
cemberlerin merkezlerini birlestirelim ve
koselere birer harf verelim. Olusan toplam
alti tiggenin kenarlarini bir tablo halinde ya-
zarsaniz goreceksiniz ki BCO, DEO, FAO
ticgenleri 1 : 1/a : 1/b oranlarinda; ABO,
CDO, EFO tiggenleri ise a : b : 1 oranlarin-
da birbirlerine benzerlerdir. Bu benzerligi
esit olan acilar1 yazmak icin kullanacagiz.
BOC acis1 AFO acist ile ve DOE acisi da FA-
0 acsi ile estir. O halde toplamlar1 FOA {i¢-
geninin i¢ acilarina esit olmasi sebebiyle
BOC acisi + DOE acist + FOA agist = 180°
dir. Ayni sekilde AOB agcis;, COD acisi ve
EOF agisinin toplami da ticgen benzerligin-
den 180° olarak bulunur. Gordiigtlintiz gibi
a ve b yaricaplarindan bagimsiz olarak O
merkezi etrafindaki alti acinin toplami her
zaman 360° olmaktadir. Bu da sinirlari son-
suzda olan geometri ormaninin alti tag yap-
rakli ¢icegini her zaman olusturabilecegimi-
zi kanitlamaktadir.
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